

## 乐活·讲述

## 诚信故事 之 信守婚姻诺言

## 不能丢下你

她有许多理由离开这个男人：半路夫妻，贫病交加，外债压得人难以喘息……但是她没有。正像她有许多理由可以埋怨命运，却只是笑着说：“人要活下去，就得心大，不能想太多。”

□记者 张丽娜 通讯员 李约浪 文/图



张彩霞夫妇



张彩霞去市场买菜

## 01 他有6个娃 都没吓退她

张彩霞的运气确实挺背的。我在去龙门镇李屯村找她的路上还在想，这个67岁的女人，只怕是“一头老白毛，满脸枯槁”，老得不像样了。

任何人有她那样的处境，都会郁闷忧虑、未老先衰，何况她本就年近古稀。

等到见了她，我却惊讶于她的“年轻”：短发染得漆黑，皮肤滋润细腻，看起来好像才50岁。

她把家收拾得干干净净，屋里虽说躺着一个瘫痪的男人，却没一丝异味，空气反而是香的——她喷了花露水。

难以想象，这个女人一天只吃两顿饭，一边照顾瘫痪的老伴儿，一边打工当保姆。她家所有椅子都铺着椅垫（从垃圾堆里捡来的，花色不一），家里这般境况，她竟有心情美化家居。

她家墙上挂着一幅字——“莫生气”。她说这是给老伴儿看的。他就是因为想不开，好生气，所以落下病了。她不断提醒他宽心，好似也在为自己宽心。

她嫁给李炎钦时，已经34岁。他俩都是二婚。她丈夫去世了，她妻子去世了，经人撮合，俩人凑成了一对儿。

李炎钦没钱，却有两个闺女、4个儿子。在乡下，这意味着至少要盖4套房子。亲娘走了，没人给娃子们做饭，他6岁的小儿子连裤头都没穿，衣裳扣子快掉完了。

有人劝张彩霞，别嫁给李炎钦，他家负担太重，光那6个孩子就得累死你！张彩霞不听。她看中李炎钦的好人品，也心疼那6个没娘的娃，她要给他们当妈。

## 02 好日子怎么那么短呢

这对儿同病相怜的半路夫妻，在彼此那里找到了重新生活的力量。

20世纪80年代初，改革开放的春风吹到了李屯村。李炎钦曾在生产队的油毛毡厂干过。他想搞个油毛毡厂，缺钱。张彩霞跑到娘家，动员父亲帮她借了几万元，又找娘家兄弟借了几万元，揣回家交给李炎钦：干吧，我支持你！

厂子建起来后，李炎钦去北京出差。那时，李家的老土坯房已经四处裂缝，漏雨漏风。张彩霞护着孩子们，挤到了墙缝最少的屋里。小儿子还尿床，跟她睡一头，其他孩子睡在她的脚那头。

她瞅着摇摇欲坠的老屋，决心盖新房。丈夫走时留了1000元（借的），她就拿这钱买砖、买沙。钱不够，她腆着脸再借。人说，哪有一个女人张罗盖房

## 03 再难也得惦记着还债

1996年，由于市场竞争激烈，李炎钦又不愿弄虚作假压低售价，油毛毡厂倒闭了。张彩霞在家门口开了一个日用品批发部。李炎钦数惯了大钱，嫌小买卖来钱慢，一心要开砖厂。张彩霞拗不过他，只得夫唱妇随，把刚还清的债又背在身上，筹钱买设备。

隔行如隔山，他们不懂土质，造出的砖裂着口子，没挣到一分钱，还把百十万元的投入砸进去了。李炎钦又气又急。他常年劳碌，本就有腰痛，眼见生意砸了，卧床不起，日夜呻吟。

张彩霞弄了一些馓子，拌了醋，蒸熟，彻夜给老伴儿敷患处，却不管用。李

炎钦连话都说不出，到医院一查，医生说，他因为压力过大，脑梗死，瘫痪了！

有人开始上门催债。李家还不起，被告到了法院。

张彩霞心急如焚，硬撑着没掉一滴泪。老伴儿倒下了，以后只能靠她了。儿女们有心帮父母，她却不愿让他们替爸妈遭罪、摊上外债——孩子们结了婚，有自己的难处，她怕影响他们家庭稳定。

她把所有的担子扛在了自己肩上：砖厂的设备贱卖，还了一部分债，还欠二三十万元。没法子，慢慢还吧，别人的钱也是辛辛苦苦挣来的，赖账昧良心啊！

张彩霞太忙，儿女的婚事几乎都是张彩霞操办的。那时，农村人在家待客，张彩霞满村借桌凳。老两口给4个儿子各盖了一套新房。闺女出嫁，嫁妆至少有6床被子，很是体面。

## 04 吃苦享乐都要在一起

老伴儿的病越来越重，大小便失禁。张彩霞每天一早起，先洗净老伴儿弄脏的尿布，换上新的，搀扶他解手，然后做饭，喂他吃饭，完了匆忙出门，去伺候别人家的老人、病人。

她要还债，就必须想法子挣钱。身为一个没文化、没技术的农村妇女，她最擅长的就是照料人。她同时给两个家庭当保姆，每户每月付给她500元工钱（现在涨了）。她细心体贴，活儿干得出色，往往还能得到一两百元奖金。

雇主体谅她的困难，允许她早点儿下班——她老伴儿就早上吃了一顿饭，准饿了，等着她回去喂饭呢。

到家已天黑，她又是一通忙碌：做饭、喂饭，给老伴儿擦洗身子，抹上爽身粉……她家电视机总是开着，不管李炎钦看不看，她觉得屋里有点儿声音，老伴儿不会太闷。

这样的日子，一成不变，持续了十几年。寻常女人早就愁疯了，不疯可能也离开了丈夫：反正是半路夫妻，反正他有那么多子女嘛，他们可以照顾父亲，替父还债。

可是张彩霞没走，她死死守着这个曾给予她温暖的家，守在丈夫身旁。病床上的他心里憋屈，脾气愈发暴躁，吃饭挑肥拣瘦，她就专为他做可口的饭菜。十几年了，她没让他生过褥疮——家里有瘫痪病人的，应当明白这是怎样的奇迹，要有怎样的付出。

其实她也愁，也失眠，只是不想让他知道。她念叨的都是好事：“现在户口‘农转非’啦，政府每月给我们老两口600元补贴。我把空着的房子出租，每年能收6000元房租。刨除吃喝、给老伴儿买药的费用，每年能还1万元债。已经还了十几万了，再还10年，就还完啦！”

人生能有几个10年？这个朴素的乡村女人，情愿耗尽年华，履行那些说出口的或者未曾说出口的诺言——欠人的钱，我一定会还！嫁给了你，就与你同甘共苦、不离不弃！

11·22 诚信日征文

我身边的诚信故事

洛阳城乡信用协会  
鑫融基投资担保有限公司 协办  
网址: <http://www.lyxrxj.cn/>  
微信: xrxjzdb

如果你身边的人具有实事求是、秉笔直书、拾金不昧、不欺忠厚、言而有信等美德，可向本报记者提供线索，由记者进行采访。一经刊发，被报道者和线索提供者可分别获得500元奖励。待征文结束后公布颁奖时间。

提供线索者请拨打电话：13383792808、15137956968 或 65233688，须提供真实地址、电话和身份证号码，以备颁奖时查询。